Анализ  работы                                                                                                                               школьной библиотеки     за 2016-2017 уч. год
       Библиотека Емельяновской средней общеобразовательной школы насчитывает  60  читателей.
  В начальном звене насчитывается 13 читателей .Читателей среднего  звена- 21 читателя,  читателей  старшего звена насчитывается - 13. Читателей-педагогов 20 , читателей-родителей-5, других читателей -2. 

  Фонд учебной литературы МБОУ «Емельяновская средняя общеобразовательная школа» по состоянию на 15. 09. 2016 г. составило 6028  экземпляров  в т. ч . школьных учебников-4182 экземпляра,   основной  фонд: (кроме школьных учебников ) худ. литературы, научной, справочной и др. 1946 экземпляров .

    Расходы на приобретение учебной литературы составили в этом году 64639,63 рубля.  Расходы  регионального бюджета составили 0 ,00рублей . 

Расходы муниципального бюджета составили 0,00 рублей , расходы родителей составили в этом году  0,00 рублей. 

    В школьную библиотеку в этом году поступило 71 учебников : для начального образования-5, для основного общего образования 39, для среднего (полного) образования-35, художественные издания-0, справочные издания-0.

     Расходы на приобретение периодических издании составили: на журналы- 0,0рублей,    на газеты-00,0. 

    Школьная библиотека оборудована мини  читальным залом на 10 посадочных мест.

Были выписаны периодические издания на 2016год: Журналы: «Мурзилка, Шишкин лес, Непоседа, Миша, Миша и Саша, Коллекция идей, Юный натуралист» газета «Добрая Дорога Детства».     

   Книговыдача основного фонда составила 1023  экземпляров 

   Обеспеченность основным фондом составила 96 экземпляров. 

   Посещаемость—18  посещений. 

   Читаемость—43 читателя 

   Обращаемость фонда: 

художественной  литературы—112
научной литературы—13
справочной  литературы— 12  

     В школьной библиотеке имеются электронные носители информации (диски), которые используют учителя-предметники для своей работы в компьютерном классе.  

Библиотечно-информационное обслуживание в МБОУ «Емельяновская СОШ»  осуществляется на основе библиотечно-информационных ресурсов в соответствии с учебным и воспитательным планами общеобразовательного учреждения, программами, проектами и планами работы библиотеки. 

В этом учебном году средняя посещаемость  составила  6 читателей в день. Учащиеся  посещали  библиотеку. Обращались за программными произведениями, художественной литературой, периодическими изданиями. 

Обеспечение учебного процесса -  основное направление работы с фондом.

Эта работа включала следующие мероприятия:

·  выдача учебников;

·  работа с должниками; 

·  обмен учебниками с другими ОУ; 

·  информирование родителей об укомплектованности учебных фондов;

· анализ качественного и количественного состояния учебников;

· обновление полочных разделителей в соответствии с ББK;

·  заказ на учебники; 

· проверка правильности расстановки фонда;

·  работа с картотекой учебников;

· отбор учебников и ветхой литературы на списание.

Для оптимизации книжного и учебного фондов проходило списание литературы, утерянной читателями, списание ветхой литературы. Оформление актов.

Проводились беседы о бережном отношении к учебникам и книгам при записи в библиотеку, при посещении классов проходили частичные проверки учебников. Учащиеся, обращаются в библиотеку за программными произведениями, вызывает интерес фантастика, приключения, 5 – 6 классы читают про животных, сказки. 
Отсюда вытекают  направления работы школьной библиотеки в 2016 – 2017 учебном году: 

· руководство  чтением учащихся МБОУ СОШ;

· пропаганда литературы в помощь правовому, патриотическому, экологическому воспитанию;  пропаганда краеведческой литературы;
· проведение библиотечных уроков.                            

  Библиотека продолжает работу по формированию библиотечного и учебного фондов. 

В структуру фонда библиотеки школы входят: книжный фонд, содержащий художественную литературу, входящую в школьную программу, научно-популярные издания, литературу для внеклассного чтения, а также справочно-энциклопедические издания; фонд школьных учебников; периодические издания, связанные как с обеспечением образовательного процесса, так и для досугового чтения; документы на электронных носителях информации по предметам, изучаемых в школе.

Анализируя количественные показатели, можно сделать вывод, что учащиеся посещали  библиотеку активно.  Обращались в основном за программными произведениями, художественной литературой, периодическими изданиями. 

Библиотекарь:                                                                  Кобелева В. И.
