Отчет

о проведении Дня правовой помощи детям

 

       В рамках исполнения письма Правительственной комиссии по вопросам реализации Федерального закона "О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» в Емельяновской средней общеобразовательной школе  с 17по20 ноября проводился всероссийский День правовой помощи детям, приуроченный к Всемирному дню ребенка. 
В ходе проведения мероприятий, связанных с Днем правовой помощи детям, решены следующие задачи:

- воспитание законопослушного гражданина, обладающего знаниями основных правовых норм и умениями использовать возможности правовой системы государства;

- повышение уровня правовой культуры школьников;

- развитие правовой грамотности и правосознания учащихся;

- формирование у обучающихся умения защищать свои права при помощи закона.

С 17 ноября по 20 ноября 2015 года в школе проходили мероприятия, посвященные Дню правовой помощи детям.

        На протяжении нескольких дней учащиеся могли познакомиться с основными правами детей. Данная информация размещалась на сайте  школы, а также на информационном стенде в школе.

Проводилась  книжная выставка в школьной библиотеке под названием «Тебе о праве – права о тебе» там  была размещена подборка статей, книг, брошюр, содержащая информацию о Конвенции о правах ребенка.

На общешкольное мероприятие «Показ презентации «Конвенция о правах ребёнка» пригласили учеников 5-11 классов, где ребята познакомились с основными статьями Конвенции.

     20 ноября 2015 года прошли тематические классные часы. Где были рассмотрены права детей, записанные в Конвенции о правах ребёнка, во Всеобщей декларации прав человека, обсуждали жизненные ситуации, в которые попадают знакомые ребятам сказочные и литературные герои, чьи права оказались нарушенными с точки зрения  международного гуманитарного права и Декларации о защите прав детей. 
 - «Я имею право» (1-5 кл).

- «Имею право на права» (6-7 кл.).

- Деловая игра «Права ребенка» (8-11 кл.).

