Внешний вид и его влияние на психологический климат в классе

Если люди различны по целям жизни, по внутреннему содержанию, то это различие непременно отразится во внешности, и внешность будет различная. 

Л.Н. Толстой
73% учителей утверждают, что у них есть контакт с учениками, и только 18% учеников  отмечают то же самое, потому что у учителя и учеников совершенно разные представления о контакте. Ученики мечтают об эмоциональном тепле и психологической близости  с учителями. А учитель имеет в виду «нормальные» отношения для учебно-воспитательного процесса. Ученики строят иллюзии о недостижимом тепле с учителями, а учителя строят иллюзии  о близости и влияния на учеников.

Учтите! Без интереса к личности учителя не будет интереса к предмету!
Если вы будете нравиться своим ученикам. Вас по всем параметрам будут лучше оценивать. Психологи это называют «эффектом ореола», и учитель просто обязан его использовать его в своей работе, если он хочет работать профессионально. Учитель обязан быть красивым!. Конечно успешная самоподача, эффект «ореола привлекательности» требуют усилий по поддерживанию созданного впечатления. Это необходимо для того, чтобы создать благоприятный с психологической точки зрения климат в классе.

Педагог всегда  воздействует своей личностью, начиная с того, как он выглядит, как ходит, сидит, говорит и заканчивая тем, во что он верит и на что надеется. Он всегда на виду у всех учеников. Он учит даже в свое отсутствие. Чем? Тем образом, который он создал в душе ученика.

Выделяем два важных понятия.

Образ                                                            Имидж

(Одна из основных категорий                                    (Явление среды.)

 психологии)

Когда мы говорим об имидже как образе, то в основном имеем в виду два аспекта образа:

1. формирование представлений о внутренних качествах через внешние

2. побудительная (мотивационная) сила образа – Обаяние!

Обаянием можно, ведь оно – не столько визуальная характеристика личности, сколько – полнота доверия, душевная расположенность к людям, наличие духовной основы.

Понятие имиджа тесно связано с внешним обликом и внутренним содержанием человека.  Но представлены эти компоненты во внешних характеристиках человека: в его поведении, манере говорить, стиле одежды, оформлении интерьеров дома и офиса. 

1. Внешний облик (стиль одежды)

Проблемы проявления личности в одежде и влияние одежды на человека – наверное, самые интересные из проблем, изучаемых психологией.

Много или мало можно сказать о человеке по его одежде и манере одеваться?

Оказывается, можно сделать заключение:

· о его поле и возрасте

·  о национальности и месте жительства

· о профессии и месте работы

· о социальном положении

· о материальном положении и вкусе

· о потребностях

· о характере

· о темпераменте.

Конечно, способности к диагностике человека по одежде у всех разные.

Важно только помнить, что то, во что одет человек, есть результат влияния многих факторов. Так что же можно сказать  о человеке по его одежде?  Для начала давайте посмотрим на вашу собственную  манеру одеваться с помощью небольшого опросника. ( см. приложение)

            Надевая одежду того или иного силуэта, мы закладываем с вами определенные отношения. Например, если в пиджаке, то будете создавать в классе атмосферу строгости; в пушистой кофте – атмосферу мягкости. Выбор силуэта  влияет и на ваше поведение и на по ведение окружающих по отношению к вам.


Еще один фактор – цвет одежды. Итак…

· Красный – цвет страстей, властность, вспыльчивость.

· Оранжевый  - мечтательность

· Желтый – спокойствие, общительность, легкая приспособляемость.

· Розовый – эмоциональность, потребность любить и быть добрее.

· Коричневый – традиционность.

· Зеленый – цвет  надежды и открытого пути, упрямство в достижении целей.

· Синий – духовная возвышенность, скромность, стремление к взаимопониманию.

· Черный – неуверенность, мрачное восприятие жизни.

· Серый – рассудительность, недоверчивость, повышенный эмоциональный контроль.

· Белый -  не информативен 

Таким образом, используя определенные цвета, можно вызвать определенные эмоции, т.е. корректировать настроение с помощью цвета одежды.  

Важно знать тот факт, что настроение зависит от состояния организма, поэтому влияя на него, можно улучшить и настроение.

· Относительно нейтрально на ваше состояние воздействуют белый и серый.

· Белый – гасит раздражение, несколько успокаивает.

· В угнетенном состоянии избегайте серого и черного цветов.

· Если вы хотите отдохнуть, вам помогут лимонный желто-зеленый, зеленый, синий, лиловый, фиолетовый, белый.

· Для повышения бодрости используйте  желто-зеленый, пурпурный, розовый, оранжевый.

· Лучшими цветами для стимуляции жизнедеятельности, поднятия тонуса и аппетита является вся желто-оранжевая гамма.

· Если у вас низкое давление, а вы хотите немного его поднять, почаще надевайте одежду желтого цвета. Понижают высокое давление синий и зеленый цвета. 

· Если вам необходимо сосредоточиться подойдет синий цвет, погрузиться в себя – лиловый.

· Если вам необходимо остыть – подойдут серовато-голубоватый и бирюзовый.

· Если в организме идут воспалительные явления, обратите внимание на лечебный эффект  голубого, синего, зеленого цветов.
Все цвета вокруг нас влияют на настроение, но если мы не можем изменить окраску осеннего неба или серого асфальта, то пусть хотя бы  краски одежды всегда работают на нас.

2. Поведение, манера говорить.

Поведение человека неразрывно связано с его психическим состоянием и служит средством его выражения. На основе поведения раскрывается внутренний мир личности, осуществляется формирование психического содержания общения и совместной деятельности.

Характеристики голоса относятся к экстралингвистическим явлениям. Энтузиазм, радость и недоверие обычно передаются высоким голосом, гнев и страх — довольно высоким голосом, но в более широком диапазоне тональности, силы и высоты звуков. Горе, печаль, усталость обычно передаются мягким и приглушенным голосом с понижением интонации к концу фразы. Скорость речи тоже отражает чувства: быстрая речь — взволнованность или обеспокоенность чем-либо или личные проблемы. Медленная речь свидетельствует об угнетенном состоянии, горе, высокомерии или усталости.
Динамические прикосновения являются биологически необходимой формой стимуляции, а не просто сентиментальной по​дробностью человеческого общения.
В проксемике сокращение дистанции означает степень бли​зости, увеличение — отдаление.
Итак, невербальное поведение и манера говорить поддерживает оптимальный уровень психологической близости между общающимися и регулирует психологический климат в коллективе.
Жестикуляция педагога является для учеников одним из индикаторов его отношения к ним. Жест обладает свойством тайное делать явным, о чем учитель всегда должен помнить. Характер жестов учителя с первых минут создает определенный настрой в классе. И если движения учителя порывисты и нервны, если на предметах срывается злость — дети готовятся к тому, что достанется и им. В результате вместо готовности к уроку возникает состояние напряженного ожидания неприятностей. Жесты учителя — увертюра к уроку, справедливо отмечает И. К. Фридман. Жесты иллюстрируют рассказ учителя, т. е. активизируют зрительное восприятие, память, наглядно-образное мышление, воссоздающее воображение.
3. Внутренний (духовный) мир личности


Самопознание своей духовности выступает одним из исход​ных условий подготовки к созданию себе достойного имиджа. Попробуйте в свободное время задать себе самому следующие десять вопросов и дать на них откровенный ответ в письменной форме, подробно обосновывая каждый свой ответ.
· Каковы мои приоритетные моральные ценности?

· Каковы мои устойчивые личные цели?

· Каковы мои повседневные привычки?

· Я постоянно использую свою схему поведения?

· Сколько ласковых слов я могу написать о своих родителях?

· Сколько у меня друзей?

· Вызываю ли я симпатию у своих товарищей по работе?

· Что во мне могут ценить ученики? 

· Как часто обращаются ко мне за советом или за помощью?

· Называют ли меня понимающим?


Всего лишь десять вопросов, но откровенные ответы на них дадут достаточную информацию для размышления тем, кто хочет обладать достойной «я»-концепцией, которая придает жизни мажорное ощущение. Люди с подобным ощущением просыпаются утром с улыбкой, получают удовольствие от прогулки в любую погоду, не делают из еды культа, с ними легко общаться.

Правильно созданный имидж всегда впечатляюще действует на людей. Делать самого себя — сложная работа, но результат окупается сторицей. Потому что привлекательный для дру​гих и не противоречащий своему внутреннему «я» образ явля​ется ключом к решению многих жизненных проблем.
Рекомендации и упражнения

Желательно научиться входить в определенное особое состояние сознания. Это состояние называют по-разному: «второе дыхание», «вдохновение», «благодать», «ап-тайм»... И задача учителя — уметь входить в эти состояния. В любой момент связаться с этим состоянием и оказаться в нем тогда, когда это нужно. Оказаться в состоянии вдохновения.

Научиться этому помогут следующие упражнения.
1. Сядьте удобно, как бы в положении воображаемой истомы. Впечатление такое, что вы как бы размякли на солнышке, вам не хочется даже двинуть пальцем. Закройте глаза, чтобы не было лишних раздражителей. Вначале дышите произвольно и неглубоко (6-8 раз). Затем вдохните животом и выдохните через рот узкой и слабой струей. Образно представьте все тело, начиная с ног и до шеи. Повторите это упражнение 6-8 раз и во время выдоха каждый раз мысленно произносите: «Я ограждаю свое сознание от неприятных эмоций». Во время последних двух выдохов говорите: «Я теперь огражден от неприятных эмоций». Закончив упражнение, напрягите мышцы рук и ног, расслабьте их. Три раза подышите, имитируя зевок. Затем встаньте, посмот​рите в зеркало и улыбнитесь, вспоминая что-нибудь приятное.

2. Второе упражнение делайте перед самым сном. Уже в самом-самом сонном состоянии, в тепле, расслабившись, закрыв глаза, фиксируйте своим внутренним взором непроизвольно возникающие цветовые образы. Если таких образов не будет, постарайтесь вызвать перед глазами определенный цвет. Начните с красного. Добивайтесь того, чтобы перед вашими закрытыми глазами был постоянный красный фон (затем пурпурный, оранжевый, золотистый, желтый, голубой, фиолетовый).
ПРИЛОЖЕНИЕ

МОЯ  МАНЕРА ОДЕВАТЬСЯ
Инструкция: Оцените себя по одежде. Для этого ответьте на каждый вопрос опросника, отметив лишь один ответ, который характеризует вас в большей степени. Если один ответ выбрать не удается, можно отметить и два, но при подсчете результатов не забудьте по данному вопросу подсчитать среднеарифметический балл по обоим ответам и в общую сумму включить его, а не оба указанных варианта.
1.  Стараетесь ли вы каждый сезон покупать себе одежду, независимо от того, нужна ли она?
а) да;
б) нет.
2.  Как оцениваете свой стиль?
а)  классический;
б)  спортивный;
в) тот, что моден;
г)  экстравагантный.
3.  Хватает ли у вас отваги, чтобы быть предвестницей самой экстра​вагантной новой моды?
а) да;
б)  в зависимости от обстоятельств;
в)  нет.
4.  Любите ли вы смелые сочетания цветов?
а) да;
б)  изредка;
в) нет.
5.  Ваш любимый цвет?
а) чистый спектральный;
б) набивные ткани;
в) нет любимого цвета.
6.  Носите ли вы охотно:
а) спортивную блузку;
б)  английские костюмы;
в) простые по покрою юбки?
7. Какой фасон шляпы вы бы выбрали?
а) романтический, с широкими полями;
б) типа «тюрбан»;
в) без полей;
г) не носите шляпы.
8.  Какие сумочки вы предпочитаете?
а) спортивные на ремне;
б) напоминающие по форме сундучок;
в) конверты;
г) любые, какие в моде.
9.  Любите ли вы туфли на каблуке?
а) да;
б) нет.
10. Есть ли в вашем гардеробе хоть одна вещь, сделанная самой?
а) да;
б) нет.
11. Дома вы чаще ходите:
а) в длинной юбке;
б) в джинсах;
в) донашиваете старые вещи.
12.  Какие предпочитаете украшения?
а) ожерелье;
б) бусы;
в) кулоны;
г) простую цепочку.
13. Ваши любимые узоры на ткани?
а) цветы;
б) горошек;
в) полосы;
г) геометрический рисунок;
д) предпочитаете гладкий материал.
А теперь посмотрим, что получилось. Для этого обведем соответствующие вашим ответам баллы по каждому вопросу и подсчитаем их сумму.
5 -11 очков — вы консерватор, цените покой и стабильность, придаете значение внешней форме общения с людьми. С трудом завязываете контакты с новыми знакомыми, но уж если кто-то завоюет ваше расположение, то надолго. Вы хорошая хозяйка, требовательная к детям. На работе отличаетесь исполнительностью.
12-22 очка — ваш характер противоречив — без особых поводов переходите от радости к грусти, от пессимизма к предельному оптимизму. Любите жить в постоянном движении, часто меняя свои взгляды, это не всегда нравится окружающим. На работе отличаетесь быстротой, смекалкой, но такие периоды часто сменяются днями апатии.
23-37 очка — вы близки к «золотой середине», вам легко с окружа​ющими, а им — с вами. Хорошо владеете собой, спокойны, доброжелательны, но, если нужно, способны на быструю реакцию. Вам удается завоевать доверие даже тех, кто поначалу неприязненно к вам относился. Хорошо справляетесь с работой. Ваш дом — это спокойная пристань для друзей.
Свыше 37 очков — вне зависимости от возраста вы молоды душой. Легко зажигаетесь, но так же легко гаснете. Слишком впечатлительны, не умеете скрывать своих чувств.
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